

# 十年,「蒲公英计划」再出发

十周年高峰论坛暨结业典礼在杭举行

本报讯(美术报记者 俞越)5月2日,全国书法教师“蒲公英计划”大型公益培训志愿服务项目十周年高峰论坛暨书法名师团学术交流活动在杭州余杭区举行。本次活动由浙江日报报业集团、西泠印社指导,“蒲公英计划”教育联盟理事会、杭州市余杭区文化和广电旅游体育局主办,杭州市余杭区文化馆承办。

2012年,受存续中华民族汉字文化之历史使命的感召,全国书法教师“蒲公英计划”大型公益培训志愿服务项目应运而生。“蒲公英计划”坚持公益性、共建共享共育、颠覆式书法教育范式、新时代文明实践理念,在十年间历经了大培训、大科研、大拓展的发展,为全国20多个省(市、自治区)免费培养了2万余名书法教师和书法人才,强有力地助推了中国书法教育事业。2019年,作为“蒲公英计划”的大科研成果,《书法课》教材出版,同步推出视频课,更好地解决了广大学员共享名家资源的需求。2019年被中央文明办列为全国新时代文明实践首批示范项目,被中宣部、中央文明办等部门评为全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型、最佳志愿服务项目。

论坛首先从“蒲公英计划”的缘起、启动、迭代、影响、未来等五个方面,回顾了10年的发展历程,分享了开新局的多思路,寄予了对未来的美好展望。

论坛上,中国文联副主席、西泠印社社长兼秘书长、全国书法教师“蒲公英计划”大型公益培训志愿服务项目发起人陈振濂表示,此次大家怀揣公益之心和家国情怀齐聚在这里,一同谱写“蒲公英计划”新时代新篇章,开启“蒲公英计划”下一个金色十年。

此次活动,不仅是一次总结,更是一次出发。4月30日,2023全国“蒲公英计划”书法名师团学术交流·余杭书法名师团孵化基地(第一期)启动仪式举行,来自全国各地的名师团推荐成员参加此次培训。

据了解,今后,余杭将结合“蒲公英计划”示范区创建,持续开展更多具有广泛影响力、美誉度的全民艺术普及书法活动,通过书法美育的普及推广切实提高全民艺术水平,让书法“蒲公英”生根发芽,茁壮成长,将书法美育的种子播撒到更多地方,种植在人们心中。

# 假期夜经济,越夜越“耶”



“五一”假期,诸暨安华夜市热闹非凡。

## 假期浙最潮

### 柯城 白天菜场 晚上夜市

本报柯城5月2日电(记者 赵璐洁 共享联盟·柯城 郑晨 通讯员 陈贝贝)冒着热气的特色小吃、精致的非遗展品、悠扬婉转的歌唱表演……5月2日晚上7时,在“好玩集了”霓虹招牌的映衬下,衢州市柯城区信安街道书院社区书院菜场摇身一变成为夜市,吸引了众多市民、游客前来打卡。

“白天这里还是菜场,晚上就变成了夜市。”书院社区党委书记、主任孙小非这样形容这个开了20年的老菜场。她向记者介绍,今年年初,柯城区启动城北片区城市有机更新工作,社区了解到部分涉及征收的商户没有找到合适的店铺,在柯城区综合行政执法局信安中队指导下,社区利用书院菜场谋划夜市经济,免费提供便民摊位。随后,“好玩集了”夜市通过审批,于4月初开始招募摊主,有100余位摊主报名申请,近20位摊主通过筛选入驻。

夜市从晚上7时到9时最为热闹。一个售卖手打柠檬茶的摊位前围满了顾客,摊主向淑梅是居住在附近的上班族,“听说书院菜场打造夜市的消息,我第一时间报了名。摆摊让我在家门口多了一条增收渠道,今天晚上就有近1000元的收入。”向淑梅说。

据悉,“五一”假期,前来夜市打卡的游客日均超过1000人次。

### 上城 阔别五年的吴山市集回归

本报杭州5月2日讯(记者 张梦月 共享



夜晚的景宁“POPO崽”主题公园人流如织。

共享联盟·景宁 毛文茹 摄

联盟·上城 倪可祎)“五一”假期的杭城,清河坊历史街区是打卡的必选地之一。除了“榜上有名”的坊间街和南宋御街,今年游客们在吴山脚下还有了“意外之喜”——阔别五年的吴山广场市集回归。

5月2日,记者来到吴山广场。从杭州地铁7号线吴山广场站D口出站,仿佛一步踏入了南宋繁阜集市——游步道边,40多个摊位依次摆开,灰色琉璃瓦屋顶配上木质窗花,檐下系着红色灯笼,宋韵风情扑面而来。

市集主办方、杭州上城文旅集团相关负责人介绍,吴山广场市集自4月7日正式回归,开放到5月7日,每天开放时间为上午10时至晚上9时,恰好贯穿了“五一”假期。本季市集主题为“吴山有好市·醒春茶集”,契合了杭州

“以茶会友”的茶文化特色。市集以吴山脚下城市烟火为地图,在视觉呈现上融合了江南国风。

记者了解到,4月29日至5月2日,清河坊历史街区共接待游客32.31万人次,实现营收3935万元。接下来,吴山广场将持续致力于打造集文化体验、艺术休闲等功能于一体、传统与现代相交融的国风文化聚集地,让这块“老底子地标”重新成为市民游客喜闻乐道的百姓大舞台、文化主秀场和国际化展示窗口。

### 诸暨 小镇之夜很闹猛

本报讯(记者 千婧 通讯员 吴文君)5月1日21时,诸暨安华夜市人声鼎沸,四周的停车位停满了私家车,大家三五成群来到美食

区品尝夜市特色。广场上,一场“村BA”正在激烈角逐。旁边的戏台上,越剧表演登场,赢得台下村民连声叫好。

“五一”假期,生意比平时好很多,每天的营业额是平时的两倍。”正在忙着炒饭和直播的熊屯芬人驻安华夜市已一年多,从一名流动摊贩变成了现在拥有定点商铺的老板娘。她的直播间,每天都有700人次左右在线观看,还有一些看了直播特地赶来的顾客。

为发掘新的经济增长点,近年来,诸暨市安华镇利用区位优势,发挥美食资源禀赋,跳出镇域思维打造夜经济小镇,顺势推进“全方位、多层次、长时段”的诸暨·义乌·浦江三县(市)六镇“区域消费中心”建设。安华夜市日均客流近3万人次,户均年收入已超35万元,带动创业就业近2000人,开辟了本地群众转型创收的共富新路。

### 景宁 主题公园点亮畲乡夜

本报景宁5月2日电(记者 邹敏 共享联盟·景宁 毛文茹 李季涛)5月2日晚,夜色渐浓,景宁县城三月三广场大草坪上格外热闹。“POPO崽”主题公园内,露营小岛、儿童公园、后备箱创意市集等网红打卡点人头攒动,特色烧烤、疯狂小串等各色美食香气四溢,吸引了众多市民和游客前来打卡。

“POPO崽”主题公园以畲乡景宁文旅IP凤妮妮家族故事为背景,以小凤凰萌宠“POPO崽”为主题,以“城市中的休闲原野”为概念,成为广大市民群众在家门口游憩的新地标。

“五一”假期,畲乡夜晚“亮”起来,人气“聚”起来,旅游也“旺”了起来。“POPO崽”主题公园负责人石正勇告诉记者,“五一”期间,营地每晚人流量3000余人次,比平时翻了一番。

递上茶水,孔海云和张林峰让双方坐下来协商。“视频监控没有拍到剐蹭现场,但停车场是收费的,看护不当要承担相应责任。”张林峰耐心解释,但也表示车身划痕小,张先生索赔的金额有点高。后经沟通,由张先生自行选择地方维修,再将维修票据寄回酒店报销。记者算了下,该纠纷从发生到处理完不到两小时。

为尽力提高游客旅游体验,假期前,龙之梦乐园就组织各部门在各大订票平台上搜集“差评”,对以往投诉较多的老问题集中梳理,集中培训,有针对性地提升。假期里,来自当地政府部门的150余名党员志愿者出现在龙之梦各个角落,为游客答疑解惑,维持秩序。

截至记者发稿时,龙之梦综合服务中心当天共接到游客投诉,问题反馈15起,全部实现闭环处置。

自上海农科院的甜糯玉米新品种。“25公分间距。”她指导记者拿起“神器”在土里轻轻按压一下,连泥拔出就形成一个圆洞,“一个洞一粒玉米籽,像这样的6分田,一个人打洞、播种、施肥,两小时就干完了。”

自己能致富,还要带动大家一起富。徐海亚把自己的农场变为“共富工坊”,出技术、出设备,带着300多户农户一起,确保产量翻一番,还提供稳定的销售渠道,有的农户一年收入最高能达30余万元。

段4个项目完成投资协议签订,杭甬复线宁波三期初步获批……据悉,2023年,省交通集团主导在建和新开工交通项目总数将达27个,项目规模再创历史新高。其中,高速公路及21个,新建和改扩建里程达896公里;铁路项目2个,建设和改扩建里程达491公里。

# 一站式受理,投诉纠纷处置更高效

## ——龙之梦假期蹲点系列报道⑤

本报长兴5月2日电(记者 李世超 通讯员 张泽良)假期进入后半段,长兴太湖龙之梦乐园热度不减,依旧保持着每天10万人次以上的人园量。人多了,难免就有服务不到位的地方。游客投诉渠道是否通畅?处理是否高效?记者在龙之梦综合服务中心实地探访。

“叮铃铃……”5月2日上午9时27分,记者刚来到服务中心,热线电话就响了起来。原来,动物世界的小火车上车点游客太多,现场工作人员缺位,秩序比较混乱。派驻服务中心的太湖图影派出所辅警张

林峰接完电话,立即通过“龙之梦综合服务中心微信群”联系上动物世界旅游投诉处置专员吴月婷。26分钟后,吴月婷在群里回复:“已维持好秩序,问题解决。随后,张林峰又将此次投诉的处理结果在“来访来电登记本”上做好记录。

据了解,龙之梦综合服务中心由太湖图影管委会牵头成立,整合公安、综合执法、市场监管、司法、社会治理等部门力量,一站式受理景区旅游投诉纠纷,处理应急突发事件。“所有投诉信息都会汇总到中心,先由中

心派单给相应的景区投诉处置专员处理,处理不了的,再由入驻中心的部门参与调解。”太湖图影管委会社会治理办主任孔海云说,“集中受理、统一分派、分类处置”的模式,让投诉纠纷处置更加专业、高效。

临近中午,游客张先生气冲冲地走进综合服务中心,讨要说法。他的汽车停在雅仕酒店停车场被剐蹭,由于找不到肇事车辆,就向酒店索赔3000元维修费。双方协商无果,在工作人员的引导下来到服务中心进行调解。

## 融媒联连看·今日我当班

### 嘉善西塘平安祥符女子骑巡队——守护平安的小姐姐,真飒

本报嘉善5月2日电(记者 顾雨婷 共享联盟·嘉善 胡子贤 宋依依)5月2日早上8时30分,嘉善县公安局西塘派出所的平安祥符女子骑巡队一行7人骑上山地自行车从祥符出发,前往西塘古镇景区巡逻。今年“五一”假期,骑巡队首次对外亮相,成了当地的一道风景线。

这支由1名民警与6名辅警组成的队伍,平均年龄27岁,身高都在1.65米以上。她们每天都要沿着祥符骑巡,最终抵达西塘古镇景区,继续步行巡逻。“每次巡逻都在30分钟以上。”身高1.78米的队长陆杨凝说,姑娘们一天要骑行5到6批次,仅绕着祥符骑巡一圈就要10多公里。

陆杨凝表示,保障游客密集区域的安全是

她们的首要职责。此外,为游客提供咨询服务和帮助、反诈宣传、对不文明行为进行劝导、配合处置突发事件等也在姑娘们的工作范围内。“从这儿步行就能进景区,沿河都有饭店。”上午11时,西塘古镇景区游船码头上,陆杨凝碰到了来自河北的游客邹大爷。见邹大爷和老伴着急进景区吃饭,陆杨凝立即上前指路,并把他们带到了入口处。

“我们组建这支队伍就是为了进一步提升用警效能,融洽警民关系,营造更加平安、有序的治安营商环境。”西塘派出所所长张浩介绍。



扫一扫 看视频

### 三门县裸地家庭农场主徐海亚——我在田埂间过节

本报三门5月2日电(记者 杨群 共享联盟·三门 陈玲玲 梅宁涵)这个“五一”假期,今年刚被授予“全国巾帼建功标兵”称号的徐海亚还是在劳动中度过。徐海亚是三门县首个家庭农场——裸地家庭农场的主人,5月2日早上6时许,她就忙碌在整齐划一的田埂间。这个农场面积有300余亩,定位于生态种植,全年蔬果飘香,产品通过线上线下销往全国各地,年产值达200多万元。

眼下,正是拇指玉米、空中西瓜、甜宝甜瓜等果蔬的种植期。当天气温在20℃左右,蔬菜大棚里温暖宜人。徐海亚拿着栽种取土“神器”,种植来



扫一扫 看视频

## 不一般的“铁公基”正生长

(上接第一版)  
在浙江陆上一小时交通圈的最后一环杭温高铁一期、二期工地,在沿海大通道甬台温高速台州北段的拓宽现场,在共富路衢丽铁路、金建铁路工地,假期到处是建设者忙碌的身影。  
作为浙江交通建设的主平台,省交通集

团相关负责人表示,今年也是全省实施扩大有效投资“千项万亿”工程的第一年,浙江交通集团咬定全年投资829亿元的目标,推动交通项目建设再提速、再提质、再提效。

以大投资带动大发展,一大批前期项目也在争分夺秒。1至4月,单由省交通集团主导投资的甬金高速改扩建绍兴段、申苏浙皖改扩建、诸永改扩建、甬台温改扩建宁波南

## 返程高峰来临

(紧接第一版)5月2日,长三角铁路预计发送旅客360万人次,客流持续处于高位;铁路部门在启用高峰线的基础上,计划增开至南昌、郑州、西安、武汉、洛阳、长沙、许昌、汉口、九江、广州、珠海等方向334列旅客列车,对396列动车组列车组织重联运行,加挂普速客车153辆,满足假期旅客出行需要。长三角铁路部门动态优化调整列车开行方案,按照“一日一图”动态调配运力,通过增开旅客列车等措施,增加热门方向运能席位,最大限度满足旅客出行需求。

高速公路是自驾出行的主通道。浙江高速公路营运商省交通集团预计,“五一”假期返程车流量集中在杭金衢、沪杭甬、申苏浙皖、杭宁、杭徽等回省路段,以及省内环杭、甬、温的杭千、甬台温、杭州绕城、诸永、甬金、甬舟等主干线。此外,省内热门景点周边的诸永、上三、台金、甬台温、乍嘉苏、舟山跨海大桥等路段部分服务区、收费站也将出现大流量通行情况。预测高速公路大流量通行节点主要集中在枢纽、隧道、车道减少、服务区、长上坡等位置。

4月28日至5月1日,浙江全省累计出动警力5.82万人次,警车2.1万余辆次,设置检查站和临时执勤点1200个,在全省高速路网流量同比上升20%的情况下未发生长时间大面积交通拥堵,未发生一次死亡3人以上交通事故,未发生多车追尾交通事故。

“五一”假期前三天,各地交警严管路面秩序,强化严重交通违法行为的查处,全省累计查处各类严重违法4.98万起,其中酒驾醉驾违法265起,“三超一疲劳”1876起(即超速违法1449起,货车超载250起,客车超员151起,货车疲劳驾驶26起),不系安全带2048起,高速公路违法停车173起。

“五一”假期返程高峰已至,浙江交警提醒开车出行的驾驶人朋友:一定要提前规划路线,合理错峰避堵。

(紧接第一版)目前,嵊州已经连续六年举办创业创新大赛,北京、上海、广州等地的上千个项目通过层层选拔,已有百余个各类优秀人才项目落户。

为了更好地服务人才,嵊州聚焦人才引育、优化营商环境等领域,构建起“1+9+X”的政策体系,组建人才服务专员队伍,主动走访送政策,提供创业扶持、金融支持、安家补贴、就医保障等全周期服务,年均兑付资金超亿元。